

新华社北京3月2日电 采访实录《习近平在上海》一书近日由中共中央党校出版社出版,在全国发行。

习近平2007年3月至10月任上海市委书记。上海是中国共产党的诞生地、国际性大都市,在我国改革发展稳定中具有重要地位。习近平在特殊时期来到上海,重点抓了市第九次党代会的筹备工作,通过党代会形成共识、凝聚人心、振奋精神。他履职后第一场公开活动是瞻仰中共一大和二大会址,重温党的光荣历史,强调传承革命传统。他展开密集调研,足迹遍布上海各区县各行业各领域。他自觉维护党中央权威和集中统一领导,自觉把上海工作放在全

党全国工作大局中来审视和部署。他提出上海要坚定不移高举改革开放旗帜,以自主创新驱动城市持续发展,大力推进产业结构调整,积极推动三二一产业共同发展,注重发挥上海在长三角地区合作和交流中的龙头带动作用。他归纳各方意见和建议,概括了上海城市精神,振奋了上海广大干部群众信心和士气。他始终心系人民,倾心倾力关注和解决民生问题。他高度重视党的建设特别是党风廉政建设,走访街道、乡村、企业、两新组织等,提出要走出一条符合改革开放和社会主义现代化建设规律的上海新路。他还抓了举办特奥会和女足世界杯、筹备世

博会等重大活动。习近平在上海虽然只有7个月的时间,却迅速扭转了当时上海的被动局面,为上海发展明确目标、指引方向,以发展实绩获得干部群众的高度认可和衷心拥护。

采访实录《习近平在上海》,通过对当时上海市委和市政府领导同志、市直部门和区县领导干部、专家学者和记者等的访谈,对习近平担任上海市委书记期间的主要工作和展现的丰富政治智慧、高超领导才能、勤勉工作精神、真挚人民情怀,作了生动翔实的呈现。这部采访实录的出版,为广大党员、干部深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想提供了重要参考,为领导干部提高领导能力和领导水平提供了生动教材。

习近平回信勉励武警上海市总队执勤第四支队十中队全体官兵

巩固拓展党史学习教育成果 永远做党和人民的忠诚卫士

新华社北京3月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给武警上海市总队执勤第四支队十中队全体官兵回信,对他们予以亲切勉励。

习近平在回信中表示,你们发扬南京路上好八连光荣传统,坚持学党史、铸忠诚,连续

20多年在党的一大会址义务讲解党的历史、传播党的理论,收到了良好效果。我为你们取得的成绩感到高兴。

习近平强调,希望同志们巩固拓展党史学习教育成果,自觉弘扬伟大建党精神,当好新时代霓虹灯下的哨兵,永远做党和人民的忠诚卫士。

武警上海市总队执勤第四支队十中队1952年由抗美援朝归国骨干抽组而成,1982年接替南京路上好八连勤务。自1998年起,中队官兵利用周末和节假日,到毗邻驻地的党的一大会址义务讲解党史,累计讲解7.6万余场次、听众450余万人次。中队全面建设过硬,先后荣立集

体一等功3次、二等功11次、三等功19次,荣获国家级和省部级表彰奖励17项,2021年被确定为学党史铸忠诚的模范中队、全国典型。近日,中队官兵给习主席写信,汇报开展党史学习教育等情况,表达坚决贯彻习主席指示要求、忠诚履行使命的坚定信念和决心。

新华社记者

民主,全人类的共同价值,中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。

人民民主是社会主义的生命,是一种全过程的民主。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,以习近平同志为核心的党中央团结带领14亿多中国人民坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,推动和发展全过程人民民主,展现中国民主新气象,谱写新时代社会主义民主政治的华彩乐章。

高举全过程人民民主旗帜:我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路,人民民主是一种全过程的民主

2021年3月5日,十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议现场,当了二十多年林业工人的全国人大代表周义哲向习近平总书记讲述着自己从砍树人到看树人的变化。

你的这个身份转变,正是我们国家产业结构转变的一个缩影。习近平总书记勉励大家坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

这次大会上周义哲代表提出建议,推动着大兴安岭林区的真实变化,新修的防火应急道盘旋在林区山间,一条新建光纤让越来越多的林场有了4G网络。

一位普通林业工人的意见和建议转化为决策,造福于百姓,生动诠释全过程人民民主的深刻涵义。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深化对民主政治发展规律的认识,提出全过程人民民主的重大理念,丰富和发展了社会主义民主政治理论,为社会主义政治文明发展提供指引和遵循。

总书记在这里提出全过程人民民主的重大理念,让我们深受启发。上海市长宁区虹桥萍聚工作室党支部书记朱国萍回想起2年多前的那一天,记忆犹新。

2019年11月,正在上海考察的习近平总书记来到虹桥街道,同正在参加立法意见征询的社区居民代表亲切交流,首次提出人民民主是一种全过程的民主。(下转2版)

3月2日,在安徽省合肥市肥西县严店中心小学少年宫,学生进行乐器练习。近年来,肥西县积极探索各具特色的课后服务。全县48所学校开设足球、书法、素描、舞蹈、航模等个性化课程,为学生提供多元兴趣选择,提升学生综合素质。

全国人大代表岳喜环把群众心声带到委员履职首调解做到群众心上

中青报 中青网记者 王海涵 王磊

57岁的全国人大代表岳喜环习惯随身携带笔记本,一个简装小本里略潦草的字迹记满了群众急难愁盼的问题。37年来,小区基础设施不完善、空气中有异味、空调滴水、邻里纠纷等大大小小的问题都被记录在她的笔记本上。

岳喜环是安徽省泗县泗城镇花园井社区党总支书记、人民调解委员会主任。1985年,她从社区团支部书记干起,至今,经岳喜环调解的矛盾、纠纷已有600多起,成功率达98%以上。她被群众亲切称为“小巷总理”。

全国两会召开的日子越来越近,她调研的步伐不曾停歇。半天奔波在民政局、养老院、社区等处,接下来的半天去老旧小区改造的工地现场转转,再带着工作人员修剪小区的花草树木,晚上,她打开电脑,记录梳理群众反映的问题,琢磨解决方案。

社区工作无小事,要把基层治理、矛盾调解做到群众心坎儿上。岳喜环说,今年全国两会,她将继续呼吁健全多元化调解体系。

这些年,岳喜环为群众做了不少实事,她所在的花园井社区辖区面积约2.6平方公里,常住人口7712人,是典型的老城区。几个老旧小区建成已有20多年,群众改造意愿强烈。

老旧小区改造需要倾听民意。(下转2版)



北京冬残奥会 九天之火 汇集

火炬传递正式开始

中青报 中青网记者 张艺

3月2日下午,采集自北京、张家口8个残奥火种,连同3月1日凌晨在英国曼德维尔采集的火种,在北京天坛公园举行的火种汇集仪式上汇聚成九天之火。北京2022年冬残奥会官方火种采集仪式正式开始。

北京冬残奥会火炬传递与冬奥会火炬传递相比,一个重要的区别就是火种采集仪式。北京冬奥组委在3月1日的媒体吹风会上介绍,北京冬

残奥火种是在奥林匹克运动的发祥地希腊古奥林匹亚竞技场采集。而根据国际残奥委会的要求和残奥火种的基本理念,任何个人、组织或城市都可以为残奥之火的生产作贡献。自城市、社区采集到的残奥火种将汇集在一起,成为残奥会的官方火种。

3月2日上午,8处火种采集仪式在北京、延庆、张家口3个赛区举行。其中,文明之火与氢洁之火两个火种在张家口采集。

河北省张家口市涿鹿县一带有千古文明开涿鹿的美誉。当天,古人击燧取火的场景在涿鹿县黄帝城火

种采集取火台重现。张家口市农业科学院杂交谷子专家赵治海站在取火台上击打燧石,柴火被点燃,生成文明之火。

据介绍,该取火台由不同颜色搭建的土立方组成三级台阶,整体呈方形。第一级台阶刻有上古八大姓氏姬、姜、姒、嬴、妘、姚、姁,第二级台阶上镶嵌有五谷粟、麦、稻、黍、菽,最高一级台阶上刻有甲骨文金、木、水、火、土,三级台阶由下而上分别描绘着红山文化和仰韶文化中的彩陶纹样山、舞蹈、人物及星空,寓意天人合一,象征中华文明绵延传承。

河北省残疾人体育协会主席李卫国是该点位的第一棒火炬手。他年轻时曾是残疾人羽毛球运动员,退役后长期从事残疾人体育管理工作。

这些年,我国残疾人体育事业从无到有,从弱变强。现在我们培养了一大批优秀的残疾人运动员,这次冬残奥会中国代表团里,河北籍选手占了1/3以上。李卫国说,希望这次冬残奥会对残疾人参与冰雪运动起到更大作用。

当天上午,在张家口市创坝园区东门广场,亿华通动力科技有限公司执行董事张国强按下启动按钮,启动柱连接的光伏发电系统电能缓缓充满,清

色水滴状的圆球自动打开,以清洁能源氢气为燃料的采火装置被点燃,生成了氢洁之火。

在火炬传递路线上,人们可以看到停在路边的氢燃料电池客车,高高矗立的太阳能、风能路灯,以及通用航空培训基地等设施。

创坝园区毗邻机场、京张城际铁路、京承高速,是张家口市承接北京非首都功能疏解转移的重要平台,也是张家口市实施碳达峰碳中和、全力打造全国氢能产业区的示范样板。

在北京市盲人学校,伴随盲校师生的歌声,点燃了光明之火。(下转3版)



悠悠万事 民生为大 2021年政府工作报告 对账单 释放哪些信号

中青报 中青网记者 赵丽梅

已完成 这是2021年《政府工作报告》22项量化指标任务完成情况的统一答案。虽然2021年的对账单较上年多了5项量化指标任务,但依然有多项指标超额完成。

2021年,我国国内生产总值达到1143670亿元,比上年增长8.1%,城镇新增就业1269万人,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%。一个个沉甸甸的数据揭示了2021年我国经济发展取得

的成绩以及人民的不懈奋斗。这些数据背后也蕴藏着实实在在的民生关切。

国家统计局副局长盛来运日前发表的《2021年国民经济和社会发展统计公报》解读中写道,面对复杂国际环境、疫情和极端天气等多重挑战,我国国民经济持续恢复,发展水平再上新台阶。

在中国民生银行研究院宏观研究中心主任王静文看来,过去一年的经济工作,既有速度,又有质量;既重增长,又重民生;既做大蛋糕,又分好蛋糕,无疑交出了一份颇为出色的答卷。

再上新台阶 高质量发展取得新成效

2021年,我国经济总量和人均国内生产总值实现新突破,同时,高质量发展取得了新成效。

具体来看,2021年,我国国内生产总值比上年增长8.1%,两年平均增长5.1%,在全球主要经济体中名列前茅,经济规模突破110万亿元,达到114.4万亿元,稳居全球第二大经济体。我国人均GDP达到80976元,按年平均汇率折算达到12551美元,超过世界人均GDP水平。

中泰证券研究所政策组负责人、上

海财经大学公共政策与治理研究院首席专家杨畅表示,2021年,我国超额完成了《政府工作报告》中的国内生产总值增长6%以上的目标。一方面,存在去年基数偏低的因素;另一方面,在国际主要经济体比较中,也体现了我国经济平稳运行、稳中有进的明显优势。

2021年,全国安全生产形势持续稳定向好,生产安全事故数量和死亡人数实现了“双降”,分别下降9%和4%。

我国产业链供应链韧性也得到提升。2021年,我国制造业增加值增长9.8%,制造业增加值占GDP比重达到27.4%,总量达到31.4万亿元,连续12年位居世界首位。(下转3版)